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32 IX. Dad Penbel.

10.  Man foll die Schwingungsseit ¢ cines Pendeld von 20 Fup Yinge an
einem Orte finden, wo die Linge ded8 Sefundenpenbvel8 — 39,14 Boll ijt?

11.  Bie guof muf an demfelben Orte die Liinge eines Pendeld fet, defjen
Sdywingungsdauer eine Halbe Sefunbde betrdigt ?

12.  Wenn die Linge L eined Sefundenpendeld (3. B. durd) Wivme) um
eine fleine Grdfe d yunimmt, wie viel Sdywingungen wird es tdglid) we-
niger madjen ?

13. 2Wie viel Minuten 1nd Sefunden wiicde eine Uhr mit Sefundenpendel,
dbie am equator richtig geht, am Bole voveilen ?

14. Wie Foucault in Paris 1851 uerft qezeigt Hat, jdeint fic) dre
Sdywinqungdebene eined einfachen Pendels wegen der Arendrehung der Erde
nrdlich und fitdlic) ded Aequators wm die Ridjtung der Scdpweve u dre-
hent, und war binnen 24 Stunden um einen Winfel von 360° sin. @,
wenn @ die geographifdhe Breite des Veobadjtungsortes begeichnet.  Um
weldhen Winfel drebt fid) Hiernady die SchwingungSebene etned Pendeld
Danaun, wo @ = 509 8 24" ift, binnen einer Stunde? Und nad)
toieviel Stunden twitrde fie einen Umlauf vollendet haben?

15. &8 foll bewiefen werden, daf, die Grde al8 Kugel vorvausgefept, bdie
Ringe ded Sefundenpendels vom Aequator nad) den Polen hin demt Vua-
brat der Sinus der geographifdien Bretten proportional yunimmt, d. §. daf
Lﬂ; i;“ eien conftanten Werth hHat, wenn L die Linge des Selunden-
pendel8 in ber Breite @, Ly, die unterm Aequator bezercuet.

16. Da der vorigen Aufgabe gemdf der Luotient Lﬂ_; i‘i einent  conftan:
ten Werth Hat, den tiv hier mit B begeichnen wollen, da alfo fiiv jede
belicbige geographifdhe Breite ¢, wenn L die Vinge ded Sefundenpendels
in diefer Breite und Ly die Linge des Sefundenpendeld am Wequator be-

L — L,

sin. @2
fo [6ft fich die Qinge des Sefumbenpendeld an jedem beliebigen Ort vou be-
fannter geographifdher Breite duvd) Rechnung finden, wenn die beidben Con-
ftanten Lo und B befaunt find. Dian foll den LWerth diejer Conftanten
aus der Veobachtung beftimmen , wonad) in Parid unter einer Breite von

480 50’ 14”7 bdie aufé Mieerniveaw reducivte Vinge bes Sefundenpenovels

— 0,99385 Meter, auf der jhetliindifhen Infel Unift unter etwer Vreite

pon 600 45’ 25” aber = 0,99495 Mieter gefunben ift?

17. Dud) Beobacdhtung der Sefunbdenpenbdel-Liingen an vielen Ovien und
mit Beritditchtiqung der Wbplattung der Erde, wie fie fid) aus Gvadmefjun-

seidynet, dbie Gleichung — Bobder L= L, -} B sin. @? beftebt,
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